

培育孩童，走主正路

刘志良博士

培育孩子压力重

今天学校和家庭为孩子提供的培育真是五花八门，比我们从前所见所闻的都要多。当你询问一些孩童的家长，要知道他们为孩子报读了哪些学校的课外活动和坊间的增值课程与兴趣班别时，你必定听到叫你感到惊讶万分的回应。由于父母总不希望自己的孩子较别人少受栽培，在不想孩子吃亏的想法驱使下，便会替孩子报读众多的训练课。事实上，不少家庭都经济负担沉重，孩子们也感到学习的压力沉重，连看 在眼里的亲友们都感受到生儿育女的压力沉重，因此不少人都不敢想望结婚生孩子的事呢！我走过这条路，也还未走完，所以我十分体谅为人父母者的各种困难、压力与挑战。然而我们是否曾认真地思想过甚么教育对孩子是最重要的呢？我们是受人云亦云的说法带领我们与孩子的人生路？还是由真理带领呢？

从小培育更有效

中国人的俗语说：「学好要三年；学坏只三天。」圣经也说：「教养孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离。」（箴言 22:6）明显地，不论是中国人的智慧，或是圣经的教导，都指示我们要重视孩童的品德教育，在他们年幼时便要开始培养他们正确的价值观，建立巩固的道德判断基础，让他们在成长时可以更有能耐面对世俗潮流的冲击和不良意识的诱惑，也期望他们在长大以后仍能持守真理价值观立身处世，造福家庭和社会。因此，如果父母在孩子还年幼时只关注灌输各种学问知识给他们，又培训他们学习各种音乐体育艺术的技能，便会有意无意地轻忽培育他们的品德性情。但我们却要知道孩子须有优美的品性才可面对一生的各样挑战呢！如果父母不重视从小悉心培养孩子的品性，待他们的坏脾气劣品德养成以后才去更正的话，那便吃力不讨好了。

家校教会都有责

当今世风日下、人心叵测，家庭在培育子女心灵纯洁和健康成长的责任实在重大。同样地，学校在协助家长教育学生正确的价值观、帮助他们获得智慧判断力、

抗逆潮流歪风的决断力和行走正路的能力等事情上，也是责无旁贷的。另一方面，教会也在培育孩子从小认识造物主和祂的真理价值观上，更是直接造就他们，建立他们美好的基础。因此，为人父母者应该重视子女的家庭教育、学校教育和教会教育，让他们按主的心意成长和发展。我鼓励为人父母的应该为孩子守望祈祷，仰望主赐自己智慧和耐性培育孩子走正路，也求主为孩子预备适合他们的学校和有爱心与真理价值观的老师，又祈求主赐孩子一些关怀爱护与悉心教导他们的教会导师。当然我们也要定期与孩子的学校老师和教会导师沟通，了解孩子的成长情况，以便配合跟进。

身教榜样与沟通

教育家的经验告诉我们，若要培育孩子正确的判断力和实践真理的能力，单是用说教方法来训示真理，效果只是差强人意。但如果家长和教师都树立言教又身教的美好榜样，便更有效感染孩童钦羨美德品性，并激励他们效法遵行。圣经更提醒我们要以开放讨论的形式跟孩童探讨真理，让他们在生活化的沟通对谈里学习辨识歪风恶习的祸害。（参申命记六 6~7）因为孩童在这种双向的生活化讨论中学习，更能培养独立思考的能力，让真理健康地栽种于他们的心灵中，而且茁壮成长。如果我们自己没有追求真理的渴慕，也不走正路，又怎能希冀孩子会渴慕真理和欢喜走正路呢！须知我们因爱主而热切追求真理的榜样，以及双向真诚沟通的态度，乃是激发孩子走正路的莫大动力呢！

结语

我鼓励弟兄姊妹继续重视家庭教育，言教又身教；也重视为子女报读那些提供优良教育的学校，让他们得到好老师的教导；又重视带领他们回到堂会聚会敬拜，让他们从小便认识真神和圣经真理，培养爱神爱人的心灵。但愿家庭、学校和教会分别协助孩子们培育健康的心性，彼此积极沟通合作，一起培育孩童走正路的能力，让他们一生蒙恩得福，行走正路，到老也不偏离。

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。